



# КАЛУЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 9.

1864. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 15 Мая.

## I.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*Объ опредѣленіи на Священно-церковно-служительскія мѣста.*

1. На *Священническую* вакансію, Лихвинскаго уѣзда, въ село *Дупли*, опредѣленъ окончившій курсъ въ Семинаріи ученикъ *Димитрій Волхонскій*,—7 Мая.

2. На *Священническую* вакансію, тогоже уѣзда, въ село *Немобовское*, опредѣленъ окончившій курсъ въ Семинаріи ученикъ *Михаиль Златоустовскій*,—7 Мая.

3. На *Священническую* вакансію, Тарусскаго уѣзда, въ село *Буриново*, опредѣленъ Наставникъ *Татианинскаго сельскаго училища*, окончившій курсъ въ Семинаріи, ученикъ *Иванъ Успенскій*,—7 Мая.

4. На *Дяконскую* вакансію въ *Калужскій Кафедральный Соборъ* переведенъ Діаконъ градокалужской *Благовѣщенской церкви* *Василій Губинъ*,—4 Мая.

5. На *Дяконскую* вакансію, Боровскаго уѣзда, въ село *Нижнее*, опредѣленъ состоявшій на пономарской вакансіи, *Мосальскаго уѣзда*, въ селѣ *Покровскомъ*, Діаконъ *Михаиль Орловъ*,—13 Мая.

6. На *дьячковскую* вакансію, *Медынскаго уѣзда*, въ село *Прудки*, зачисленъ сверхштатный Діаконъ тогоже села, *Василій Орловъ*,—1 Мая.

7. На мѣсто уволеннаго за штатъ дьячка, Мешовскаго уѣзда, села *Крюкова*, Ватолина, опредѣленъ, исправляющимъ должность, сынъ его, исключенный изъ училища, ученикъ *Яковъ Ватолинъ*,—14 Мая.

8. На мѣсто уволеннаго за штатъ дьячка Медынскаго уѣзда, села *Дудина*, Воронцова, опредѣленъ сынъ его, исключенный изъ Семинаріи, ученикъ *Тимоей Воронцовъ*,—15 Мая.

*О награжденіи похвальнымъ листомъ.*

Награжденъ изъ Консисторіи похвальнымъ листомъ, за усердную и полезную службу въ должности церковнаго старосты, въ продолженіе 6-ти трехлѣтій, крестьянинъ Боровскаго уѣзда, села *Сушева*, *Егоръ Никифоровъ*,—6 Мая.

II.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

*Объ увольненіи изъ духовнаго званія.*

Уволены изъ духовнаго званія, по прошенію, для избранія другаго рода жизни:

1. Исключенный изъ училища, Тарусскаго уѣзда, села *Криворѣзова*, сынъ пономаря *Лебедева*, *Иванъ Лебедевъ*,—2 Мая.

2. Исключенный изъ училища, градокалужской *Никитской* церкви, сынъ дьячка *Соловьева*, *Василій Соловьевъ*,—7 Мая.

3. Исключенный изъ училища, Медынскаго уѣзда, села *Илемны*, сынъ Священника *Крылова*, *Павелъ Крыловъ*,—12 Мая.

4. Исключенный изъ училища, Медынскаго уѣзда, села *Строилова*, сынъ дьячка *Покровскаго*, *Александръ Покровскій*,—15 Мая.

---

Печатать дозволяется: Членъ Консисторіи, Каедральнаго Собора Протоіерей *Матвей Потемкинъ*.

Секретарь *А. Воронцовъ*.

# ПРИВАВЛЕНІЯ

## КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

1864. № 9. 15 Мая.

---

**СО Д Е Р Ж А Н І Е.** Вечерня въ Великой Константинопольской церкви въ первый день святых Пасхи. — Духовно-училищныя бурсы. — Известія.

---

### **ВЕЧЕРНЯ ВЪ ВЕЛИКОЙ КОНСТАНТИНОПОЛЬСКОЙ ЦЕРКВИ ВЪ ПЕРВЫЙ ДЕНЬ СВЯТЫХ ПАСХИ. (\*)**

Великая Константинопольская церковь досель сохранила древній обычай отправлять вечерню въ первый день св. Пасхи, съ нѣкоторыми особенностями, придающими богослуженію нарочитую торжественность. Вселенскій Патріархъ не только присутствуетъ при семъ богослуженіи, но и совершаетъ оное самъ со всѣмъ освященнымъ соборомъ. Это не вечерня, но, какъ называютъ ее Греки, второе воскресеніе. Многочисленнѣйшее стеченіе православнаго народа всѣхъ племенъ и націй, въ разнообразныхъ праздничныхъ костюмахъ, и съ лицами, оживленными веселіемъ и радостію, обыкновенно возвыщаетъ общую радость дня сего, и самой торжественности богослуженія придаетъ особенный характеръ.

---

(\*) Эта вечерня, въ томъ видѣ, какъ описана, пѣта была въ 1852 году, при патріархѣ Анеимѣ.



Но эта празднственная радость православія весьма значительно усугублена была нынѣ присутствіемъ при патріаршемъ служеніи всей православной дипломатической трибуны, состоящей при высокой портѣ,—всѣхъ представителей православныхъ царствъ и народовъ. Депутаты Сербскій и Молдо-Влахійскій, греческій посланникъ Метаксасъ съ своими чиновниками, и наконецъ русскій посланникъ В. П. Титовъ съ первымъ русскимъ драгоманомъ Аргиропуло, чиновникомъ отъ намѣстника Кавказскаго, дѣйствительнымъ статскимъ совѣтникомъ Лелли, и съ секретарями миссіи, посѣтили Святѣйшаго предъ вечернею, и потомъ всѣ присутствовали при службѣ божіей во храмъ патріаршемъ. Зрѣлище было трогательное и весьма утѣшительное для сердца православнаго. Мистическій Патріархъ Константинопольскій, если когда, то особенно въ это богослуженіе, видимъ былъ патріархомъ православно-вселенскимъ.

Я вошелъ въ Синодиконъ около половины одиннадцатаго часа дня; всѣ означенные чиновники уже были тамъ и сидѣли по лѣвую сторону патріарха. Поздравивъ Его Святѣйшество съ праздникомъ, и принявъ отъ него обычное благословеніе, я помѣстился тамъ же, между своими. Вскорѣ за тѣмъ, по знаку Патріарха, вторствующій діаконъ подошелъ ко мнѣ и отъ имени святѣйшаго предложилъ, не хочу ли и я участвовать съ нимъ въ вечернемъ богослуженіи и прочитать Евангеліе на славянскомъ языкѣ. Съ радостію принято было мною это предложеніе, тѣмъ паче, что г. посланникъ предварительно уже изъявилъ на то свое согласіе.

Синодиконъ или присутственная зала, въ которой обыкновенно собирается Святѣйшій Синодъ Великія Константинопольскія церкви, въ другое время не имѣетъ въ себѣ ни столовъ, ни стульевъ; одни



сплошныя и широкіе диваны, плотно прислоненныя къ тремъ стѣнамъ залы, тянутся по всей длинѣ ихъ. Но въ настоящее время посрединѣ залы стоялъ большой круглый столъ, на которомъ разложено было полное патріаршее облаченіе и регалии.

Все облаченіе было наше—русское (подризникъ изъ бѣлаго насыпнаго, а все прочее изъ желтаго глазета), по весьма не высокаго достоинства. По невидюности своей и малоцѣнности, оно никогда не употребляется самимъ Патріархомъ; теперь же подано было собственно по случаю прихода къ службѣ русскаго посланника и всѣхъ членовъ русскаго посольства. Между регалиями особенное обращали на себя вниманіе а) золотая (нешитая или тканная, но ковнаная), древней формы, корона Византійскихъ царей съ жемчужными и діамантовыми украшеніями, и съ крестомъ наверху изъ сапфировъ и брилліантовъ; б) брилліантовая панагія, принесенная въ даръ Императоромъ Θεодосіемъ младшимъ Пресвятой Богоматери, на Ея всечестную икону, именуемую *Влахернскою*. Эта панагія имѣетъ форму звѣзды и должна бы висѣть на означенной иконѣ, стоящей въ церкви св. Великомученика Димитрія, что въ Ксилопортѣ, но по цѣнности своей хранится тамъ особо; въ первый же день Пасхи приносится въ Патріархію и надѣвается Патріархомъ для совершенія великой вечерни; наконецъ в) наперсный золотой крестъ, небольшой и небогатый по украшенію и работѣ, но неоцѣненный по заключающейся въ немъ святынь, — это частицы отъ животворящаго древа Господня.

Спустя не много по моемъ приходѣ, вошли въ залу преосвященные митрополиты, и, по обычному цѣлованіи Патріарха, съли по правую руку. Въ одинадцать часовъ вошли діаконъ, іеромонахи и архимандриты для принятія благословенія, и, по облаче-

ни, послѣдніе два чина расположились въ ближайшей залѣ, а архидіаконъ и девтеревонъ—второй діаконъ съ кадилами, три діакона съ рипидами и большимъ выноснымъ крестомъ, шесть діаконѳвъ съ трикиріями и восемь человекъ пѣвчихъ (въ обыкновенной мірской одеждѣ), предшествуемые лампадаріемъ, снова вошли въ залу синодальную и расположились предъ столомъ.

По знаку протосинкелла, наблюдавшаго за порядкомъ церемоніи, я взялъ благословеніе у Патріарха, а за мною всѣ митрополиты, и стали всѣ облачаться въ полное облаченіе, также какъ и самъ Святѣйшій. Пѣвчіе пѣли: *да возрадуется душа твоя о Господь*, а архидіаконъ возглашалъ изъ псалмовъ тоже самое, что и у насъ при облаченіи преосвященныхъ.

По окончаніи облаченія, процессія двинулась изъ синодика въ слѣдующемъ порядкѣ: первѣе всѣхъ шель лампадарій, за нимъ два діакона съ рипидами и въ срединѣ ихъ діаконъ съ крестомъ; за тѣмъ діаконы съ трикиріями и дикиріями, а за ними архидіаконъ и девтеревонъ съ кадилами, потомъ четыре пары іеромонаховъ и двѣ—архимандритовъ. Это отдѣленіе заключалось протосинкелломъ и великимъ экономомъ, кои вели большое серебро-позлащенное Евангеліе, изящной работы, пожалованное Патріарху отъ нашего Двора. За Евангеліемъ шли пѣвчіе, состоящіе изъ однихъ басовъ и теноровъ и продолжавшіе девятый часъ, начатый еще въ Синодиконѣ. Я сталъ въ рядъ архимандритовъ предъ Евангеліемъ, но Святѣйшему угодно было, чтобы я шель за Евангеліемъ. За мною непосредственно слѣдовали преосвященные въ камлавахъ съ клобуками (\*) и съ Еван-

(\*) Преосвященные всѣхъ восточныхъ патріарховъ, участвуя въ служеніи съ патріархами, никогда не употребляютъ ни митръ, и панарій. Но служа одни, надеваютъ и кресты и митры и панаріи.

геліями въ рукахъ. Рядъ святителей заключалъ Первосвятитель, держа въ одной рукѣ также небольшое Греческое Евангеліе, весьма хорошо оправленное въ серебро, а въ другой своей патриаршіи жезлъ (гораздо выше нашихъ архіерейскихъ посоховъ, но формою костью и безъ сулка). Такимъ образомъ настоящее шествіе патриарха во храмъ было въ собственномъ смыслѣ со *славою*.

Спустившись на послѣднюю террасу крыльца и видя предъ собою море волнующагося народа, наводниваго всю площадь двора патриаршаго, а вокругъ себя многочисленный соборъ освященныхъ, послѣдующихъ сонмомъ святителей и наконецъ самими Патриархомъ православія, я трепеталъ отъ душевнаго восторга и невольно перенесся мыслію къ минувшимъ временамъ великихъ Юстиніановъ и Константиновъ, когда православная церковь Божія сіяла полнымъ блескомъ своего величія и славы. Девятисотчисленный клиръ, окружавшій патриарха, и величественнѣйшій въ мірѣ храмъ премудрому Богу,—Богу въdomому и живому, блеснули въ моей памяти, какъ свѣтлыя метсоры, давно исчезнушіе во мракъ прошедшаго. Я готовъ былъ предаться сладкимъ мечтамъ о св. Софій, но предстоящая сущность остановила мои восторги. Предъ нами былъ храмъ, въ который направлялось наше шествіе; предъ нами было жалкое мѣишмъ Боголѣннаго святилища, воздвигнутаго рукою безсмертнаго Юстиніана; предъ нами было четвероугольно-продолговатое зданіе, болѣе похожее на обыкновенный домъ, чѣмъ на христіанскую церковь,—зданіе мрачное, пониженное, весьма тѣсное для вселенскаго престола, и безъ главы возглавленное желѣзнымъ крестомъ. Вотъ, думаю я, живое изображеніе если не внутренняго, то внѣшняго состоянія Великой церкви Константинопольской!



Но я подавилъ въ себѣ эту скорбную мысль, какъ неблаговременную и несовмѣстную ни съ величіемъ праздника, ни съ торжественностію процессіи.

Протѣснившись сквозь густую массу народа, мы вошли въ храмъ западными дверьми. Нельзя передать русскому, не бывшему на востокъ, того, что представилось взору моему при взглядѣ на внутренность храма, ибо наши храмы много не похожи своимъ внутреннимъ устройствомъ на храмы греческіе. Не говоря уже о помостѣ церковномъ, клиросы и такъ называемыя стасидіи (отдѣльныя мѣста для стоянія, устроенныя посрединѣ церкви въ два ряда, и по стѣнамъ, почти отъ дверей до иконостаса) покрыты были народомъ въ фескахъ и безъ фесокъ, держащимся за что только было можно. Казалось, люди стояли одни на головахъ другихъ, въ нѣскольکو рядовъ.

По прибытіи въ алтарь, митрополиты стали вокругъ престола, съ трехъ сторонъ; меня поставили прямо противу патріарха, который одинъ стоялъ у лицевой стороны св. трапезы. Всѣ прочіе архимандриты и іеромонахи стали позади насъ, образуя второй рядъ. Непосредственно за симъ Святѣйшій, принявъ отъ архидиакона кадило, и, знаменуя онымъ крестообразно св. престоль, возгласилъ: *Слава Святѣй и Единосуцнѣй и Животворящей* и т. д. По пропѣтіи въ алтарь и на клиросахъ по трижды, по гречески: *Христосъ воскресе*, Патріархъ началъ возглашать стихи такимъ образомъ: стоя предъ престоломъ, посрединѣ: *да воскреснетъ Богъ*; перешедъ на правый уголь престола: *яко исчезаетъ дымъ*; ставъ на юго-восточномъ углѣ онаго: *такъ да погибнутъ грѣшницы отъ лица Божія*; потомъ, предъ престоломъ, посрединѣ, лицомъ на западъ: *сей день, егже сотвори Господь*; на сѣверо-восточномъ углѣ онаго:

*слава*; на сѣверо-западномъ: *и нынѣ*. Митрополиты и всѣ освященные, стоящіе въ алтарѣ, раздѣлившись на двѣ стороны, отвѣтствовали на каждый стихъ патріарха пѣніемъ: *Христосъ воскресъ*, по-гречески и по-русски, попеременно. За тѣмъ обычная эктенія и *Господи воззвахъ*.

При пѣніи *Господи воззвахъ*, патріархъ началъ кажденіе храма. Не смотря на множество народа и тѣсноту, оно было довольно благолѣпно и торжественно. Четыре каваса открывали путь; за ними лампадарій, а за симъ архидіаконъ. Самаго Патріарха сопровождали восемь діаконѡвъ съ трикиріями и дикиріями. Кажденіе продолжалось до самой *славы*, при пѣніи которой Святѣйшій возвратился въ алтарь, а при пѣніи *и нынѣ*, снова вышелъ изъ него съ жезломъ и въ сопровожденіи іереевъ и діаконѡвъ. Обыкновенной архіерейской каведры посрединѣ церкви теперь не было. Святѣйшій взшелъ на свой патріаршій тронъ (\*), и стоялъ тамъ доколѣ не окончилось пѣніе догматика. Когда же потомъ запѣли: *Свѣте тихій*, онъ взялъ трикирій и дикирій, сошелъ съ трона и, осѣнивъ народъ въ царскихъ вратахъ, сталъ предъ престоломъ, и началъ возглашать великій прокимень со стихами. Преосвященные и всѣ находившіеся въ алтарѣ, раздѣлившись, какъ и прежде, на

(\*) Патріаршій тронъ не посрединѣ храма, а у правой колонны, и обращенъ лицомъ къ сѣверу. Онъ стоитъ на овальномъ амвоны о трехъ ступенькахъ, покрытыхъ краснымъ сукномъ. Форма его—просторное кресло съ высокою спинкою, а спинка оканчивается навѣсомъ въ родѣ балдахина. Тронъ весь деревянный и довольно прилично украшенъ перламутромъ разныхъ цвѣтовъ въ стародревнемъ восточномъ вкусѣ. Увѣряютъ, что этотъ тронъ есть тотъ самый, который былъ во храмѣ св. Ирины, и съ котораго Златоустъ защищалъ Евтропія и обличалъ неистовство новой Иродіады.

два лица, отвѣтствовали ему довольно протяжнымъ пѣніемъ, на каждый стихъ.

За тѣмъ Святѣйшій взошелъ на горнее мѣсто, для чтенія Евангелія. Четыре митрополита стали на возвышеніе по правую руку его (на лѣвой стояли посланники и депутаты съ своими чиновниками), а прочіе остались по ту и другую сторону престола. Для меня поставленъ былъ аналой съ славянскимъ Евангеліемъ въ царскихъ вратахъ, лицомъ къ народу; протосинкелль сталъ на первой ступени патріаршаго трона въ самой церкви, а архиѳакопъ на своемъ амвонѣ (ѳакопскій амвонъ находится при одномъ изъ столбовъ съ лѣвой стороны церкви, какъ наши проповѣдническія кафедръ, только гораздо выше ихъ, и обращенъ лицомъ на югъ).

Началу чтенія Евангелія предшествовалъ довольно пріятный звонъ въ три полуколокольчика, держимые пареккисіархами въ разныхъ мѣстахъ алтаря. Въ это же самое время зажжены были всѣ поликандила (паникадила), коихъ было въ храмъ до семидесяти, и всѣ свѣчи, бывшія предъ мѣстными иконами и въ рукахъ предстоявшихъ. Тройственный свѣтъ, — свѣтъ разноцвѣтныхъ агіокерій (\*), свѣтъ хрустальныхъ поликандилъ и свѣтъ яркаго полудневнаго солнца, слившись въ одно лучезарное блистаніе, казался какъ бы изображеніемъ того божественнаго свѣта, коего исполнилось, въ востаніе Христова, небо же и земля и преисподняя.

Чтеніе началъ патріархъ на греческомъ языкѣ словами: *И о сподобитися намъ.* Всѣхъ читающихъ

---

(\*) Такъ называются свѣчи, которыя дѣлаются Греками изъ одного воску, собственно для храма. Восковыя свѣчи, употребляемыя Турками, въ своихъ мечетяхъ, а также и Греками въ домахъ, дѣлаются изъ воску пополамъ съ бараньимъ саломъ.



было двѣнадцать лицъ и всѣ въ свою череду повторяли возглагошенное патриархомъ на четырехъ языкахъ: на греческомъ, славянскомъ, арабскомъ и турецкомъ. За тѣмъ: *премудрость прости, услышимъ сего святаго Евангелія*, повторенное также всѣми. Благожеланіе мира преподаль одинъ Святѣйшій, а потомъ за нимъ всѣ повторили *отъ Иоанна св. Евангелія чтеніе; и сонмемъ*. Евангеліе: *сущу поздѣ* раздѣлено было на пять чтеній, а при окончаніи каждаго чтенія каждыиъ изъ лицъ читающихъ, раздавался звонъ въ тѣже малые кампаны, подобно нашему звону, называемому переборомъ или переводомъ.

Русскіе звуки, слышимые подъ сводами греческими, въ пѣдрахъ самой матери нашей по вѣрѣ, и произносимое однимъ изъ служителей церкви русской, первородной святой дочери ея, обратили на себя особенное вниманіе предстоящихъ. И легко быть могло, что не я одинъ думалъ при семъ, во глубинѣ души, что дѣйствительно однимъ и тѣмъ же духомъ движутся и живятся православные востокъ и сѣверъ; ибо тамъ и здѣсь единъ Господь, едина вѣра, едино исповѣданіе, едино служеніе, и что св. церковь Христова, не смотря на разстояніе мѣста и времени, во истину есть Церковь единая и соборная.

Чтеніе Евангелія продолжалось около получаса, и оно составляло существеннѣйшую часть богослуженія; ибо по сказаніи слѣдующихъ за тѣмъ эктеній, большой и просительной, священная процессія начала обратное шествіе изъ храма тѣмъ же порядкомъ, хотя не тѣмъ же путемъ. Выходъ послѣдовалъ въ алтарную дверь, съ восточной стороны.

Прекрасная живая картина снова представилась взору моему, по выходѣ изъ храма. Все пространство двора церковнаго и съ сей стороны, также, какъ съ западной, и даже вся улица, прилегающая къ не-

му, покрыты были множеством народа, большею частию простаго, но непоколебимаго въ исповѣданіи вѣры отцевъ своихъ. Не могли проникнуть во внутренность храма, всѣ съ нетерпѣніемъ ожидали появленія праздничнаго шествія. И когда показались геронды—святители (\*), а во главѣ ихъ самъ Кириархъ, такъ рѣдко видимый народомъ: все, что было внутри и внѣ двора, благоговѣнно преклонилось предъ освященнымъ соборомъ, и потомъ двинулось къ нему неотразимымъ приливомъ, не говорю, чтобы облобызать св. Евангеліе, или принять благословеніе, но чтобы прикоснуться, по крайней мѣрѣ, къ священной одеждѣ своихъ архипастырей. Не смотря на усилія патриаршихъ кавасовъ, употреблявшихъ всѣ мѣры, и даже не совсѣмъ кроткія, чтобы раздвинуть толпу, невозможно было идти впередъ. Надобно было остановиться и стоять немало. Наконецъ открылась узкая трона между двухъ стѣнъ народа, и шествіе возобновилось.

Евангеліе—эта новозавѣтная святыня, этотъ истинный кивотъ Господень, заключающій въ себѣ слова Божія, изглаголанныя не чрезъ пророковъ, какъ древле, но чрезъ самаго Единороднаго, предшествовало, какъ и прежде, сонму іерарховъ, окруженныхъ христіанскимъ народомъ, въ веселіи празднующихъ пасху новую и святую. Пѣвчіе начали пасхальные стиховны, и торжественные припѣвы: *да воскресетъ Богъ и расточатся врази Его* довольно громко раздавались подъ открытымъ небомъ.

Съ прибытіемъ въ Синодиконъ, пѣніе кончилось. Патриархъ, разоблачаясь, произнесъ отпускъ и, по ра-

---

(\*) Такъ называются митрополиты первыхъ осьми епархій, которые почти всегда живутъ въ Константинополѣ и присутствуютъ въ синодѣ.

зоблаченіи, благословилъ предстоящихъ и съѣлъ на  
обычномъ своемъ мѣстѣ. Такимъ же порядкомъ, какъ  
прежде, съѣли, по ту и другую сторону его, митропо-  
литы и посѣтители, и за тѣмъ началось обычное  
угощеніе. Святѣйшій былъ весьма доволенъ посѣще-  
ніемъ посланниковъ и особенно русскаго. Долго и  
дружелюбно бесѣдовалъ онъ съ ними о разныхъ пред-  
метахъ. Наконецъ въ исходѣ перваго часа пополуд-  
ни посланники, а за ними и всѣ бывшіе въ залѣ,  
приняли благословеніе и стали расходиться. При про-  
щаніи патріархъ раздалъ всѣмъ и каждому по нѣ-  
скольку вызолоченныхъ и раскрашенныхъ цвѣтами  
лицъ. Въмѣстѣ съ прочими отправился и я, прославляя  
въ душѣ своей имя воскресшаго Искупителя.

*Архимандритъ (нынѣ епископъ) Софоній.*

*(Херсон. Епарх. Вѣд. 1864. № 8.)*



Духовно-училищныя бурсы.

(Окончаніе.) (\*)

Сами сторонники бурсацкой жизни сознаютъ, что нравственная сторона ея очень подозрительна, и потому требуютъ усиленія инспектуры учрежденіемъ въ бурсахъ особыхъ комнатныхъ надзирателей. Эти надзиратели, по предположенію, должны быть неотлучно съ воспитанниками,—наблюдать не только за поступками каждаго, но и за словами.... Конечно, было бы хорошо, если бы для такихъ должностей нашлись люди вполне способные, которые были бы не только надзирателями, но и воспитателями, съ высшимъ общимъ спеціальнымъ педагогическимъ образованіемъ. Но гдѣ добудеть такихъ людей, при своихъ скудныхъ средствахъ, Семинарія?... Итакъ предполагаемое для бурсы учрежденіе надзирателей послужитъ только къ усиленію внѣшняго надзора, излишество котораго, обезпечивая одну внѣшнюю дисциплину, поведетъ еще къ большому развитію въ семинаристахъ нѣкоторыхъ изъ указанныхъ нами важныхъ нравственныхъ недостатковъ, именно: къ большому давленію самодѣятельности и твердости воли, лицемѣрію и шпионству. Въ гимназіяхъ давно существуютъ надзиратели; но отзывы о ихъ нравственномъ вліяніи на учениковъ очень не лестны даже въ официальныхъ отчетахъ нѣкоторыхъ гимназій (\*\*); судя по этимъ отчетамъ, можно заключать, что надзиратели скорѣе мѣшаютъ дѣлу воспитанія, нежели помогаютъ ему. Случалось намъ читать (\*\*\*) и слы-

---

(\*) Начало въ № 7.

(\*\*) Журналь „Учитель“ 1864 г. № 3, стр. 103—107.

(\*\*\*) Въ журналь „Время“—кущи реформаторы гимназій.

шать отъ самихъ надзирателей, что они проходятъ свои должности—во 1-хъ для собственнаго мученія, во 2-хъ на мученіе своихъ воспитанниковъ, которымъ они неприятны, а иногда и ненавистны, потому что постоянно торчатъ у нихъ, какъ бѣльмо на глазу, стѣсня и задерживая проявленія ихъ дѣтской природы.

Не имѣя никакого значенія въ отношеніяхъ учебномъ и нравственномъ, бурса представляется намъ весьма вредною для учениковъ и въ отношеніи гигиеническомъ. Бурсакъ бѣольшую долю времени долженъ проводить въ неподвижной, сидячей жизни. Лѣтомъ, правда, послѣ ужина, бурсакамъ дозволяется гулять по двору и даже играть въ мячъ; но что за гулянье, что за игра около отхожихъ мѣстъ, помойныхъ ямъ и, въ довершеніе этого, подъ глазами начальства, предъ которымъ не всякій позволитъ себѣ развернуться во всю ширь игривой молодой природы? И не отъ недостатка ли свободнаго моціона на вольномъ свѣжемъ воздухѣ бурсаки большею частью отличаются блѣдностію, сухостію, или же опухlostію, также особенною вяlostію, принужденностію и неуклюжествомъ во всѣхъ движеніяхъ? Не отъ этого ли, между прочимъ, воспитанники бурсы въ послѣдствіи преимущественно страдаютъ гемороемъ и склонностію къ простудамъ? Что касается собственно комнатной бурсацкой жизни, то она не можетъ не имѣть разрушительнаго вліянія на здоровье. Воздухъ въ бурсацкихъ комнатахъ всегда почти тяжелъ, иногда удушливъ и пыленъ до того, что если свѣжій чело-вѣкъ утромъ взойдетъ въ комнату, особенно спальную, то,—говоримъ по опыту,—непремѣнно ощутитъ въ горлѣ раздраженіе, какъ бы отъ густаго дыма. Что должна испытывать дыхательная система постоянно живущихъ въ такой атмосферѣ? Дурное со-

стояніе воздуха, естественныя при множествѣ мальчиковъ, еще не знающихъ цѣны опрятности, пыль и грязь, видимо оказываютъ свое язвительное дѣйствіе на ихъ организмы, такъ что они, преимущественно предъ квартирными, страдаютъ изнурительными на-кожными болѣзнями: разнаго рода сынями, чесоткою не только на рукахъ, но и на всемъ тѣлѣ, вередями, главною болѣзнію и подоб. О такихъ болѣзняхъ бурсаковъ можетъ засвидѣтельствовать каждый семинарскій врачъ (\*). А сколько насѣкомыхъ каждому бурсаку приходится воспитать своею плотію и кровію! Не даромъ сердобольныя матери, провожая своихъ сиротокъ въ школу и оплакивая судьбу ихъ, причитаютъ: «будешь ты, голубчикъ мой, казенныхъ вшей и блохъ кормить.» Въ іюнѣ и іюль свирѣпость этихъ насѣкомыхъ бываетъ такъ невыносима, что многіе бурсаки не спятъ напролетъ цѣлыя ночи; уже днемъ вздремнуть они гдѣ-либо въ дровахъ, кое-какъ.

Живущіе по квартирамъ ученики менѣе испытываютъ указанныхъ неудобствъ и страданій. Квартирный ученикъ, кѣждодневно ходя въ классъ, дѣлаетъ необходимо достаточный для него мѣщанскій; квартиры наймаемы бываютъ учениками большею частію вдали отъ центра города, гдѣ онѣ дешевле, а при такихъ квартирахъ почти вездѣ есть садикъ и довольно просторныя, незанятая строеніемъ, усадьбы, гдѣ маленькіе школьники лѣтомъ, въ свободные отъ занятій часы, играютъ на свѣжемъ воздухѣ, что называется, во весь развалъ. Квартиръ многіе очень не много, потому воздухъ въ

---

(\*) Въ одной училищной бурсѣ вновь нанята прачка, когда ей сдали ученическое бѣлье, все покрытое смѣсью грязи и крови, въ такой пришла ужась, что едва не отказалась отъ своего под-ряда.



нихъ бываетъ сносный; хозяева, промышляющіе со-  
держаніемъ семинаристовъ, дорожатъ своими постояль-  
цами и поддерживаютъ въ ихъ комнатахъ возмож-  
ную чистоту и опрятность: сметаютъ пыль со стѣнъ  
и мебели, непременно въ двѣ недѣли разъ моютъ по-  
лы, что въ бурсахъ бываетъ развѣ однажды въ годъ,  
и порядочно отмываютъ бѣлье. Очень рѣдко слу-  
чается, что хозяйки, жалостливыя къ дѣтямъ, едва  
замѣтятъ на нихъ насѣкомыхъ, или накожные бо-  
лезни, тотчасъ принимаютъ противъ этого должныя  
мѣры: усиливаютъ чистоту, не рѣдко сами моютъ ма-  
ленькихъ въ банѣ, и прибѣгаютъ къ домашнимъ, об-  
щезвѣстнымъ, медицинскимъ средствамъ. Наконецъ,  
при небрежности хозяевъ, родители учениковъ мо-  
гутъ удобно обращаться и обращаются къ нимъ съ  
требованіемъ быть повнимательнѣе къ дѣтямъ, и ино-  
гда задобриваютъ ихъ къ этому какимъ-либо дере-  
венскимъ гостинцемъ; къ начальству же семинар-  
скому, не только какая нибудь вдова дьячиха, но и  
никакой отецъ не осмѣлится лѣзть съ подобною до-  
кукою.

А между тѣмъ и въ экономическомъ отношеніи  
устройство бурсы не представляетъ никакихъ особен-  
ныхъ выгодъ. Здѣсь кромѣ суммъ, употребляемыхъ  
собственно на пищу и одежду учениковъ, требуются  
еще значительныя денежныя издержки на корпуса,  
въ которыхъ должны жить ученики, на поправки и  
передѣлки въ нихъ, на отопленіе комнатъ, на посу-  
ду, мебель и проч. Кромѣ того надо платить жало-  
ванье эконому, комиссару, письмоводителю по эконо-  
міи, прачкамъ, служителямъ. И какъ ни смотри стро-  
го за служителями, они всегда ухитряются что-либо  
стянуть: въ нѣкоторыхъ казенныхъ заведеніяхъ, какъ  
намъ хорошо извѣстно, служители прокармливаютъ  
казеннымъ хлѣбомъ круглый годъ своихъ женъ и со-

обитаютъ имъ другіе продукты, напр. квасъ, капуста. Все это при скудости суммъ, назначаемыхъ на содержаніе бурсы, ведетъ къ тому, что содержаніе бурсаковъ, и въ экономическомъ отношеніи, оказывается чрезвычайно неудовлетворительнымъ: ихъ одѣваютъ во «фризовыя», не очень благовидныя, шинели, и то не всѣхъ. Вообще большая часть полнокѣстныхъ учениковъ имѣютъ, про всякій случай, въ запасъ свою собственную одежду, теплую и холодную, иногда выпрошенную Христа ради, у дальнихъ родственниковъ. Комнаты бывають иногда холодны и сыры, особенно если ученики живутъ въ нижнемъ этажѣ корпуса. Пища бурсацкая не только почти всегда скудна, но нерѣдко оказывается еще вредною, по милости вѣсьмъ извѣстной честности нашихъ купцовъ—поставщиковъ, или по нерадѣнію и неопрятности служителей, которые не всегда находятъ нужнымъ очищать, какъ слѣдуетъ, котлы и столовую посуду. Не даромъ у бурсаковъ нѣкоторыя комнаты извѣстны подъ именами: «лапландія», «камчатка», «адская», «швальня»;—казенныя шинели называются «антихристовой шкурой», щи—«купаросными щами»; не даромъ они иногда послѣ обѣда или ужина поютъ такъ называемую «голодную». Особенно много терпятъ всякаго рода недостатковъ ученики низшихъ классовъ. Распорядителями порядка въ столовой, при комиссарѣ (котельные или дежурные) обыкновенно бывають ученики высшихъ классовъ; почему, по ихъ милости, большія и лучшія порціи, въ обѣдахъ и ужинахъ, обыкновенно достаются ихъ товарищамъ по классу, ученикамъ высшихъ классовъ, ученики же меньшихъ классовъ довольствуются чѣмъ придется; нѣкоторые изъ нихъ очень рады бывають и тому, что у нихъ отъ обѣда и ужина останется кусокъ хлѣба, которымъ они утоляютъ

голодь утромъ, или между обѣдомъ и ужиномъ. Случалось, что тѣже котельные или дежурные входили въ сдѣлки съ мясниками и за 20 коп. принимали дурное мясо на всю бурсу. Конечно, указанные неудобства и беспорядки еще могутъ быть устраняемы (\*), но совершенное уничтоженіе ихъ едвали возможно. «Казна, какъ говорятъ, скромна: сколько ни тереби ее, смолчитъ». Не дежурные, не комиссары, не служители, такъ еще кто нибудь да что нибудь оттянуть у бурсаковъ. Лучшие порядки въ бурсацкой экономіи всегда были и будутъ скорѣе случайнымъ, нежели необходимымъ явленіемъ: строги, честны, бдительны и практичны начальники и экономы семинаріи,—и грѣхи экономическіе не тяжки; но вотъ экономія переходитъ въ руки другихъ людей,—и снова все идетъ въ ней обычною чередою.

Но вѣдь бываютъ ревизіи? Какимъ же образомъ эти ревизіи даютъ удовлетворительные результаты, когда въ бурсахъ такъ много недостатковъ? Очень просто: начальства учебныхъ заведеній, вмѣсто того, чтобы выставлять на видъ ревизорамъ недостатки бурсы, конечно, съ объясненіемъ причинъ этихъ недостатковъ, изъ боязни подвергнуться ни за что—ни про что ответственности, употребляютъ все средства, чтобы ко времени ревизіи все скрыть и замазать и такимъ образомъ обмануть ревизующее начальство. Для этого въ некоторыхъ бурсацкихъ магазинахъ, на случай посѣщенія важныхъ лицъ, имѣются особаго сорта скатерти, салфетки, простыни, одѣяла и проч. и только при этихъ торжественныхъ случаяхъ

(\*) Въ нашей, наприм. семинаріи злоупотребленія дежурныхъ устранены тѣмъ, что ученики низшихъ классовъ сидятъ въ столовой за одними блюдами съ учениками высшихъ классовъ; но и здѣсь не безъ неудобствъ.

употребляются въ дѣло. Многія начальства семинарій почему-то считаютъ необходимымъ изъ скудныхъ бурсацкихъ суммъ нажимать еще остатки и представлять ихъ вниманію начальства; такимъ образомъ послѣднее можетъ еще приходиться къ заключенію: значить благоденствіе бурсы несомнѣнно, если онѣ не только не терпятъ недостатковъ, но и въ состояніи давать избытки.

Еслибы сиротамъ и дѣтямъ бѣдныхъ родителей дать на содержаніе въ квартирахъ тѣже самыя средства, какія теперь употребляются на содержаніе ихъ въ бурсахъ, положеніе ихъ, безъ сомнѣнія, было бы лучше во всѣхъ разсмотрѣнныхъ нами отношеніяхъ, и прежде всего въ матеріальномъ. На полное содержаніе семинарскаго бурсака у насъ полагается въ годъ 48 р. 56 к.; да на содержаніе всего семинарскаго корпуса—1942 р. 80 к. Изъ этой послѣдней суммы, по меньшей мѣрѣ, 1000 руб. идутъ на расходы собственно для бурсы. Съ уничтоженіемъ бурсы и эта тысяча руб. могла бы поступить тоже къ ассигнуемымъ на пищу и одежду учениковъ; почему каждый полнокоштный ученикъ (полагая такихъ на каждый годъ по штату 110) получалъ бы на свое содержаніе около 60 р. въ годъ. Этой суммы хватило бы сиротамъ на такое содержаніе, какимъ пользуются достаточные священническіе дѣти. Въ Калугѣ, наприм., за 6 р. въ мѣсяць ученикъ занимаетъ квартиру на хорошихъ хозяйскихъ харчахъ (три блюда въ обѣдъ, два въ ужинъ, вечерній чай, по праздникамъ пироги и жаркое.). И какъ въ году насчитывается 9-ть учебныхъ мѣсяцевъ, то показанное содержаніе обходится ученику въ 54 р. Но когда ученики соединяются въ квартирахъ по 6 или 7 человекъ и сами ведутъ расходы, то хорошіе харчи, съ чаемъ и освѣщеніемъ, они имѣютъ въ третью каждый



за 10 руб. да за квартиру каждый платитъ съ отопленіемъ и уходомъ въ годъ 8—9 р. Итого содержаніе ученику, несравненно лучшее бурсацкаго, обходится въ 39 или 40 руб., никакъ не больше. Слѣдовательно у полнокоштного воспитанника отъ вышеозначенной суммы—60 руб. могло бы оставаться ежегодно на обувь и одежду до 20 руб.

Итакъ,—обратимъ ли вниманіе на бурсы съ учебной, или нравственной, или гигиенической, или же наконецъ экономической стороны, вездѣ находимъ очень важныя побужденія къ закрытію ихъ. И еслибъ начальства семинарій, отбросивъ ненужныя деликатности, показывали бурсу, кому слѣдуетъ, во всемъ ея естественномъ неблаголѣпій, думаемъ, давно было бы сознано, что форма бурсацкой школьной жизни уже изветшала, что надо не возстановлять эту негодную ветшь, не придумывать для ней улучшеній, а опредѣлить, за ветхостію, къ уничтоженію. Что пользы въ пришиваніи новыхъ заплатъ къ старой одеждѣ?

*Ө. Покровский.*

## ИЗВѢСТІЯ.

МѢРА къ улучшенію быта духов. училищъ въ Смоленской епархіи. Преосвященный Антоній, епископъ смоленскій, циркуляромъ, въ концѣ января сего 1864 года, приглашаетъ все подвѣдомое ему духовенство и церковныхъ старостъ къ усиленію средствъ на содержаніе духовной семинаріи и пяти подвѣдомыхъ ей училищъ. Объяснивъ, что семинаріи содержатся на сумму, составляющуюся изъ ежегодныхъ свѣчныхъ взносовъ отъ каждой приходской церкви, и что этой суммы, простирающейся по смоленской епархіи до 22,000 р., и до настоящаго времени было недостаточно,—такъ какъ на смоленскую семинарію и училища досель отпускалось около 28,000 р. (недостающее св. синодъ дополнял изъ процентовъ свѣчнаго капитала), преосвященный за тѣмъ замѣтилъ, что и послѣдняя сумма, при настоящей дороговизнѣ на все, весьма недостаточна (\*). И потому, съ разрѣшенія святѣйшаго синода, онъ предложилъ семинарскому начальству, при участіи двухъ депутатовъ отъ смоленскаго градскаго духовенства, составить подробную смету, какая впередъ потребна сумма на содержаніе семинаріи и училищъ. Составленная на сей предметъ смета прилагается при циркулярѣ. Общій итогъ ея 41,847 руб. Значитъ, свѣчной взносъ по смоленской епархіи нужно почти удвоить. Для достиженія этой цѣли, преосвященный предлагаетъ слѣдующую мѣру: представить ему отъ каждой церкви добросовѣстно составленную вѣдомость, сколько ежегодно получается а) кружечнаго, б) кошельковаго, в) свѣчнаго дохода, г) отъ продажи вѣнчиковъ и разрѣшительныхъ молитвъ, дохода за лавки и подобныхъ, и за тѣмъ обозначить, сколько именно впередъ каждая церковь ежегодно въ состояніи вносить на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній, сообразно съ современными ихъ требова-

---

(\*) По Калужской епархіи свѣчный взносъ отъ церквей простирается до 14,868 р. 27<sup>3</sup>/<sub>4</sub> к. На содержаніе же семинаріи съ 3-мя подвѣдомыми ей училищами ежегодно расходуется до 20,000 р.

ніями и общемою суммою своего дохода. Такъ какъ извѣстно, что досель свѣчной сборъ почти вездѣ показывался не весь, а только часть его, другая же часть его или обращалась въ кошелевочный сборъ, или нигдѣ незаписанная составляла *секретную* сумму, то преосвященный убѣждаетъ отнынѣ всегда показывать въ счетахъ весь свѣчной сборъ, какъ онъ есть, безъ всякой утайки, святительскимъ словомъ завѣряя, что болѣе надлежащаго ни одной копейки отъ церкви не потребуется. Въ заключеніе напоминаетъ, что если духовенство откажется удвоить денежный взносъ отъ церкви, то представится печальная необходимость уменьшить въ училищахъ, равно какъ и въ семинаріи, число учащихся, уничтожить параллельные классы и лишить содержанія и пособія значительную часть воспитанниковъ. Таково содержаніе циркуляра.

Наставники семинаріи до сихъ поръ получаютъ въ годъ жалованья, кромѣ классныхъ окладовъ, по 285 р., а учителя училищъ старшіе по 170 р., младшіе по 150 руб. и даже по 100 руб. По новой смѣтѣ предполагается улучшить бытъ ученыхъ труженниковъ такъ: наставникамъ семинаріи въ годъ жалованья по 400 руб., а учителямъ училищъ: смоленскаго—старшимъ по 250 р., младшимъ по 200 руб., прочихъ училищъ—старшимъ по 200 р. и младшимъ по 180 руб.

(Кіев. Епарх. Вѣдом. № 7.)

**ШКОЛА ДЛЯ ПРИГОТОВЛЕНІЯ НАСТАВНИКОВЪ ВЪ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКІЯ УЧИЛИЩА ВЪ КІЕВѢ.** Св. Синодъ, въ слѣдствіе ходатайства высокопреосвященнаго митрополита кіевского Арсенія, разрѣшилъ учредить въ Кіевѣ педагогическую школу для приготовленія наставниковъ въ церковно-приходскія училища, на основаніяхъ, какія по указанію опыта признаны будутъ болѣе пригодными. На расходы по этой школѣ, согласно съ мнѣніемъ хозяйственнаго управленія, положено отпускать по 200 р. сер. доколѣ въ семь ассигнованій бюджетъ предстоитъ надобность.

(Кіев. Епарх. Вѣдом. № 6.)



**РАСПОРЯЖЕНІЕ КІЕВСКАГО ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА КАСАТЕЛЬНО ИКОНЪ.** Кіевское епархіальное начальство, по выслушаніи дѣла о томъ, что въ домахъ нѣкоторыхъ православныхъ прихожанъ имѣются иконы неправославной живописи, покупаемыя у раскольниковъ и странствующихъ австрійскихъ подданныхъ, въ февралѣ сего 1864 г. опредѣлило: 1) обязать священниковъ, чтобы они не только не освящали иконъ неправославной живописи, но запретили бы и въ храмы таковыя вносить; 2) чтобы оповѣстили прихожанъ, въ церквахъ и на собраніяхъ при требохъ, безъ совѣта и цензуры приходскихъ пастырей не покупать иконъ неправославныхъ ни у католиковъ-торговцевъ, ни у раскольниковъ; и 3) объявить и внушить официально сельскимъ волостнымъ правленіямъ слѣдить по селамъ за продавцами иконъ неправославныхъ и отсылать сихъ послѣднихъ къ приходскимъ священникамъ за разрѣшеніемъ продавать иконы прихожанъ.

(Кіев. Епарх. Вѣд. № 4.)

**СТАТИСТИКА ЗЕМНАГО ШАРА.** Въ «С.-Петербургскихъ Вѣдомостяхъ» напечатаны слѣдующія любопытныя статистическія свѣденія. Число жителей земнаго шара простирается до 1288 милліоновъ; всѣ они говорятъ на 3604 языкахъ и исповѣдуютъ 1000 религій.

Число умирающихъ въ годъ 333,333,333 человекъ; значить въ день умираетъ 91,554 человекъ, въ часъ 3,730, а въ минуту 60 человекъ, или по одному въ каждую секунду.

На всемъ земномъ шарѣ 335 милліоновъ христіанъ, 5 милліоновъ евреевъ, 600 милліоновъ исповѣдующихъ различныя азіатскія религіи.

Изъ христіанъ: 170 милліоновъ римско-католическаго вѣроисповѣданія; 76 милліоновъ православнаго и 80 милліоновъ исповѣданія протестантскаго.